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INSTRUCCIONS

» Per poder recuperar l'assignatura Tecnologia i Digitalitzacié, sha de presentar aquest
treball resolt integrament.

» L’alumnat I'imprimira a dos cares i el presentara net, sense arrugues ni doblaments,
amb les dades que es demanen en la portada, amb lletra llegible sense faltes d’ortografia,
escrit a boligraf blau, boligraf negre o llapis.

» L’'alumnat s'assabentara al llarg del segon trimestre de la data de presentacio. La data
de presentaci6 la comunicara l'institut en la seua web i en els cartells de l'institut.

» El treball es presentara grapat o dins d'una funda de plastic personalment al
professorat del departament de Tecnologia.

» No es permet lliurar el treball després de la data de presentacié. Si que es podra
presentar abans.
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ACTIVITATS

1. Les peces segiients estan dibuixades en perspectiva cavallera. Dibuixar-les en perspectiva
isometrica.
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2. Les peces segtients estan dibuixades en perspectiva isométrica. Dibuixar-les en perspectiva
cavallera.
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3. Acotar les figures segtients si cada divisié mesura 4mm.
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4. Una clau esta dibuixada a escala 5:1. Contesta a les segiients qgiiestions:
a) El dibuix és de reduccié o ampliacié?
b) El dibuix és més gran o més menut que l’objecte real?
c) Si la clau medix 6cm de llarga, quina sera la seua longitud en el dibuix?
d) Sila clau dibuixada medix 12 mm de grossa, quin sera el gruix de la clau real?

5. El pom d'una porta esta dibuixat a escala 1:1. Contesta a les segiients qiiestions:
a) El dibuix és de reduccié o ampliacié?
b) El dibuix és més gran o més menut que l’'objecte real?
c) Si el pom medix 50mm de llarg, quina sera la longitud en el dibuix?
d) Si el pom medix 50mm d’ample, quina sera l’amplaria en el dibuix?

6. El planol d’un ordinador esta dibuixat a escala 1:3. Contesta a les segtients qiiestions:
a) El dibuix és de reduccio o ampliacié?
b) El dibuix és més gran o més menut que l’objecte real?
c) Si Uordinador en el dibuix és de 200mm d’alt, quina sera la seua alcaria en la realitat?
d) Si lordinador té una profunditat real de 600mm, quin valor tindra eixa mesura en el
dibuix?
e) Si ’'ample de l'ordinador en el dibuix és de 60mm., quin valor tindra Uamplaria en la
realitat?
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7. Un cartell publicitari té les segtients mesures reals: 2m de llarg, 1,5 d’alt i 10cm de grossaria
Si esta dibuixat a escala 1:5. Contesta a les segtients qgtiestions:

a) Quin valor tindran eixes dimensions en el dibuix?
b) I si el dibuixarem a escala 1:3?

8. El planol d’una politja esta fet a una escala 2:1. El diametre de la politja en el dibuix és de
50mm i el gruix és de 10mm. Quines sén les dimensions reals de la politja?

9. Una prestatgeria té unes dimensions de 2m x 1,5m x 0,45m. Volem dibuixar-la a una escala
de 1:10. Quines dimensions tindra en el paper?
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10. Volem dibuixar el caragol de les patetes d’unes ulleres. Aquest té una longitud real de 3mm.
En el planol el dibuixem amb una longitud de 27mm. Contesta a les segtients qtiestions:

a) Quina sera l’escala que hem aplicat al dibuix?

b) Si el dibuixem a escala 14:1, quina longitud tindra en el dibuix?

c) Si el dibuixem a escala 1:14, quina longitud tindra en el dibuix?.

d) Quins dels dos casos anteriors no seria recomanable utilitzar?

11. Volem representar un CD en un planol. El CD té un diametre de 12cm. Elegeix una escala de
les segtients per a representar-lo dins d’un full A4. Explica perqueé has triat aquesta opcid

a) Escala 1,5:1 b) Escala 1:1,5 c¢)Escala 1:2  d) Escala 2:1 e) Escala 1:10

12. Hem dibuixat una volandera a escala 4:1. Les dimensions en el paper son 40mm de
diametre exterior, 249mm de diametre interior i 4mm de gruix. Quines seran les dimensions reals

de la volandera?

13. Dibuixa les vistes en sistema europeu de les peces de les pagines segtients:
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Alzado Alzado
Planta Plant
picuino.com picuino.com
Perfil Alzado Perfil Alzad
Planta Planta
g picuino.com g picuino.com
Alzado Perfil Alzado
Planta Planta
picuino.com g picuino.com
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1. Introduccio.

Els plastics son un gran conjunt de materials d’origen organic (cel-lulosa, latex, petroli,
carbd, gas natural,... ) amb molta importancia en la industria actual.

La tecnologia quimica permet mitjancant el procés de polimeritzacié, unir de forma
repetida molécules d’origen organic anomenades monomers, i obtenir d’aquesta ma-
nera molécules enormes (macromolécules) que s’anomenen polimers.

En la figura de la dreta es veu com s'obté PROCES DE POLIMERITZACIO DEL POLIETILE
un plastic molt comu que s’anomena po- Monomer d'etilé
lietile: amb un enllag trencat

] ‘ o per causa d'aplicacio
(1) En primer joc tenim molécules d’etilé Monomer d'etilé d'energia
(C2H4) que també anomenem monomers, T = @
(2) després se li trenca un enlla¢ al mo- I . I i
nomer. Per ultim (3), per mitja del procés CRC CR—C
d’addicié s’uneixen de forma repetida els S G N
monomers obtinguts i s’obté la macro-
molécula anomenada polimer que forma 3 Addici6: Uni de monomers d'etilé trencats que
el polietile. De formes de polimeritzacio formen un polimer de polietilé
pareguda es fabriquen altres plastics. En | &0 & @ & & & @ @ @ @ o o . ‘
aquest cas hem obtingut polietile, que és h A A A B OO0
un plastic molt utilitzat en utensilis do- I (I' B L1 Y I s 0 ¢ » ®®F
meéstics. m @ @ ©F

1. Explica qué és la polimeritzacié i per a qué serveix.

2. Fer un llistat d’objectes de plastic. Intenta posar en cadascu la propietat que té consultant la
taula de la pagina segtient.

OBJECTE PROPIETATS
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3. Marca amb una creu les propietats que tenen en general la majoria dels plastics:
Lleugers Impermeable No conduix el calor

No resisteixen temperatures

Pesats altes Son oxidables

Poc resistents Resisteixen temperatures altes No sén oxidables
Rigids Car Mal-leables

Admet varietat de colors Economic Poc ductils

Material durader Conduix el corrent eléctric Aillants acustics
Mecanitzable No conduix el corrent eléctric Poc aillants actistics
Permeable Conduix el calor Es un material que

dura poc temps

4. Digues les diferencies que hi ha entre els plastics termoplastics i els termostables.

5. Quins materials termostables s’utilitzen com a aillants actstics?

6. Per que s’utilitzen plastics termostables en la fabricacié d’objectes que han d’estar en contac-
te amb la calor?

7. Nomena un tipus de plastic que s’utilitza en cadascun dels camps segtients:
Medicina —

Transport —

Construccio —

industria textil —

8. Indica el tipus de termostables del qual poden estar fabricats els segtients objectes i indica a
la vegada quines propietats té aquest plastic:
OBJECTE TIPUS DE PLASTIC PROPIETAT
Manec d’una cafetera
Seient d’un cotxe
Aillament acustic
Interruptor
Carcassa d’un TV

Vaixella infantil de plastic
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9. Uneix amb fletxes:

Aillament de parets . * Metacrilat
Bossa de supermercat . * Poliestire
Far d’automobil . * Cellofana
Canonada de conduccié d’aigua . e PVC
Envasament . * Polietile

10. Uneix amb fletxes:

Melamina . * Casc d’embarcacioé
Poliureta . * Manec de paella
Baquelita . ¢ Taulell de cuina
Resines de poliéster . ¢ Aillament actstic

11. Indica el tipus de plastic termoplastic del qual poden estar fabricats els segtients objectes i
indica a la vegada quines propietats té aquest plastic:

OBJECTE TIPUS DE PLASTIC PROPIETAT
Poal per a fregar
Cordes d’una raqueta

Canonades per a l'aigua

El suro per a embalatges
Botella d'aigua
Fars del cotxe

El fons d'una paella

Film transparent per a
embolicar

Bossa de supermercat
Finestra (de plastic)
Joguines
Impermeable
La bandeja per a napolitanes

Calces

12. Indica les caracteristiques dels elastomers.
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13. Digues quin tipus de procés de conformacio de plastic s’utilitza en cada cas.

Exemple: Oueres = conformacié al buit
Banyeres = Retols per a comercos =
Films per a embalatges = Botelles =
Taulells de cuina = Poals =
Pilotes = Recobriment de cables =
Carcasses de maquines = Mobles de cuina =

14. Fer una analisi funcional de cada una de les maquines utilitzades en les técniques de con-
formacié dels plastics.

15. Quina técnica de conformacié s’utilitza en la fabricacié de canonades, perfils i recobriment
de cables?

16. Indica quatre objectes que es puguen fabricar utilitzant l'emmotlament per injeccio.

17. Indica tres objectes fabricats amb la técnica del bufatge.

18. Indica tres objectes fabricats amb la tecnica del calandratge.
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19. Classifica els objectes que hi ha en la caixa de plastics del taller, segons la segiient taula.

. Numeracioé Abreviatura s es
(]
N Objecte normalitzada del plastic Plastic

Botella de coca cola 1 PET Polietilé tereftalat

20. Cerca una alternativa a l'tis excessiu d’envasos plastics. Escriu un producte d’us comu que
esta empaquetat o contingut en un envas de plastic i pensa si podria vendre’s empaquetat en un
altre material, o vendre’s al pes (a granel) o comercialitzar-se solid en lloc de liquid.

PRODUCTE ALTERNATIVA
Carn envasada

Xampu liquid

Borsa d’arros

Pal de granera
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1. Dibuixa un esbds técnic de cadascuna de les palanques segtients. Sobre l’esbés indicar els
punts A, PiR; les longituds l i L; el seu géenere.

Llevataps Pala
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Alicates de tall

Balanca
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2. Indicar cap a quin costat es moura la palanca si cada caixa pesa 1Kg i cada segment mesura
Im.

3. 4.
a) Calcular el valor de la forca P que sera ne- a) Calcular el valor de la forca P que sera ne-
cessaria aplicar per a véncer la resisténcia R. cessaria aplicar per a véncer la resisténcia R.
b) Es tracta d’una palanca amb avantatge b) Es tracta d’'una palanca amb avantatge
mecanic? mecanic?
c) Quin tipus de palanca és? c) Quin tipus de palanca és?

Sol: P=1000N; Si; 1r génere; Sol: P=1000N ; 2n genere;

F R
2000 N
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5. 6.

Aquest carreté esta carregat amb S50Kg El peix que estira d’aquesta canya de pescar
d’arena. Quina forca hi haura que fer per a  fa una forca de 30N. Quina for¢ca sera neces-
alcar-la? Sol: 2n génere; P=26.32Kg; P=258N; sari aplicar per a traure-lo de laigua? Quin

tipus de palanca és?  Sol: 3r génere; P=150N

im 20 em
7. 8.
El remer de la figura pot imprimir 250N de S’apliquen 100N de forca en cada manec
forca en cada rem. La longitud del brag¢ de la d’estos alicates. Quina forca resultara en ca-

forca és de 60cm i la del brag¢ de la resistén- da punta? Sol: 1r génere; R=300N
cia 120cm. Quina forca comunica cada rem
contra laigua? Sol: 1r génere; R=125N

o
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9. Indicar la forca que ha realitzar el cilindre hidraulic d’aquesta grua per a alcar un pes de
1000Kg. El brag de la forca mesura 1.5m i el brag de la resistencia 5m. Quin tipus de palanca és
esta grua? Es tracta d’una palanca amb avantatge mecanic? Sol: 3r génere; P=3333.3Kg

(32666.6N)
5m A
15m
_‘ Resistencia
Fulecre -] @ ot
©
Cilindre hidrdulico -
Fuerza

e

10. El pedal de fre d’un cotxe ha d’exercir una forca de 5 N en el cilindre per tal d’activar el sis-
tema de frenada. Quina forca haura de fer el conductor amb el peu? Solucié: P=1.9N

Ebol

10ecm  Gem

‘ ﬂ Licpuid de fiers

Duar de fre E Pastilla e fire

11. En cada manec d’aquestes tisores s’aplica una forca de 50N. Quina sera la forca que resul-

tara en cada una de les puntes? Quin tipus de palanca és? Es tracta d’una palanca amb avan-

tatge mecanic? Sol: 1r génere; R=33.33N en cada punta
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12. En les figures segtients:

a) Escriure davall de cada imatge quina és la corriola fixa, la mobil i el polispast.

b) Indicar quantes politges fixes i mobils tenen cada corriola.

c) Amb quin dels tres mecanismes t’estalviaries més esforg per a elevar un poal ple de ciment?

d) Calcular la forca a realitzar per a pujar una peca de 100N en els tres casos.
Solucié c): P =25N; 100N; 50N.

13. Un operari vol alcar una carrega de 14. Quina carrega maxima es podra alcar
100N amb una corriola mobil de dos rodes. amb un motor eléctric que desenvolupa una
Amb quina forca ha d’estirar de la corda? forca maxima de 135 N i un polispast factorial

Solucié: P=50N de 2 rodes mobils? Solucié: R = 540N
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15. 16.

a) Com s’anomena el polispast de la imatge? a) Com s’anomena el polispast de la imatge?

b) Indica les politges fixes i les mobils. b) Indica les politges fixes i les mobils.

c) Quina forca haurem de fer per elevar una c¢) Quina forca haurem de fer per elevar una
Solucié: P = 20N carrega de 8ON? Solucié: P= 10N

carrega de 80ON?

17. En les imatges es mostren algunes aplicacions reals de les corrioles. Davall de cada foto
indicar quin tipus de corriola és, quantes politges fixes i mobils ne té, si és manual o automatica.
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18. Una operaria ha d’alcar una maquina de 300Kg que fa una forca cap a terra de 2940 N, i
disposa d’un motor electric que desenvolupa S00N. De quantes rodes mobils haura de ser el po-
lispast factorial que demane l'operaria en el magatzem? Solucié: 3 rodes

19. Quina és la diferencia entre transmissié i transformacié de moviment?

20. En quins dos grans grups es classifiquen els mecanismes?

21. En les maquines segtients indicar:a) element motriu; b) element receptor; ¢) si és mecanisme
de transmissié o de transformacio del moviment; d) nom del mecanisme.

P

—_— )] < Guia
—

R’ <

movimiento movimiento

circular rectilineo
a) a)
b) b)
c) c)
d) d)
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mevarmiento ascilante

Muglle de recuperacion '1 de salida

movimiento
giratorio ge entrada

a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)

movimiento

giratorio
movimignito
alternativo
Empunadura
— Soporte

a) a)
b) b)
c) c)
d) d)

a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)
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movimiento .

=

allernativo
< movimienta
giratorno
a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)
(PN
Bl I
I | [
e =~ | I
N
 [Fopus| MIIM [ [ |
HISFrESE'E =i | | |
Puerta corredera accionada por
LA Mecanisme
a) a)
b) b)
c) c)
d) d)

movimienta ~ bombo-_|
lineal

empujador

movimiento mofar—

@ , giratario

i) [ ]
Transmision de movimiento en una lavadora

{ _Cuerda
L

G;m:."m de dncora

a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)
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Flataforma
E—
a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)

Cantrol de avance y refroceso de un taladro -

a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)
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a guitarra

=T

a) a)
b) b)
c) c)
d) d)
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Barra

méaguina
de coser

a) a) a)
b) b) b)
c) c) c)
d) d) d)

22. Test sobre mecanismes:

2 En el caso de que el engranaje A girase
1 e

en el sentido indicado en la figura
u ¢Hacia dénde giraria el engranaje B? B
No se puede determinar
Indistintamente hacia 16 2

Hacia 1
Hacia 2

Srgranale®_~ Engranaje A

O >
o

Sl ¢En qué sentido girard el engranaje D en
’ el caso de que el engranaje A lo hiciese
en el sentido que marca la flecha?

Sentido 1
Sentido 2

ol & @ »

No se puede determinar

o0 ®>

Indistintamente hacial 6 2

Cuando el engranaje A gire en el sentido
indicado, ¢en qué direccién girard el A
engranaje B?
A. No se puede determinar B
B. Indistintamente hacialé 2 C
c. 1
D. 2 G
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4 Tomillo  « Si el tornillo sinfin gira en el sentido A
s indicado, {en qué sentido girarda la
rueda? B
A 1
B. 2
C. No se puede determinar b
D. Indistintamente hacialé 2
5 Si el pifion gira en el sentido indicado,
cen qué sentido se moverd la A
cremallera?
A. Indistintamente hacialé 2
B. 1
c. 2
D. No se moverd D
6 Si hacemos girar la polea en el sentido
indicado, den qué sentide girard el A
ventilador?
A 1
B 2
C. Indistintamente hacialé 2
D. No se puede determinar b
7 CEn el caso de que la manivela A diese
una vuelta, ¢cudnto giraria la manivela A
B?
A. Menos B
B. Mas C
Manivela B Manivels A C IgUﬂ|
D. Depende de la velocidad de giro b
8 Engranaje 4 ¢En qué sentido girard el engranaje D en R
' e - el caso de que el engranaje A lo hiciese
en el sentido que marca la flecha? B
A. Indistintamente hacia 162
B. Sentido1 ¢
SR SIS C. Sentido 2 S
D. No se puede determinar
9 A
Eje 1 ¢Qué eje gira mds lentamente? B
A. No se puede determinar C
y B. Los dos giran a la misma velocidad
Eje 2 _ D
€. Ejel
D

Eje 2
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¢En qué sentido girard la polea B, en el

10,
Polea B Polea A supuesto de que la polea A lo hiciese en A
el sentido que marca la flecha?
A. No giraria
1 B. Sentido 1
2 ~ C. Sentido 2 D
D. No se puede determinar
11 Engranaje D Si el engranaje A diese una vueltq,

¢eudnto giraria el engranaje D?

A. Igual A
B. No se puede determinar B
C. Més
Engranaje & D. Menos ¢
D

23. Indicar el sentit de gir de totes les politges, si la roda motriu (la de U'esquerra) gira en sentit
horari. Indicar també si son mecanismes reductors o multiplicadors de la velocitat.

L O|D0| &e| e®

CHOIICICE %

Solucion: http://concurso.cnice.mec.es/cnice2006/material022/index. html (clicar en "Poleas”)

24. Els trens de mecanismes segtients estan formats per un sistema compost de politges i en-
granatges.

a) Indicar amb fletxes el sentit de gir de cada element.

b) Marcar la resposta correcta.
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La polea «A» va ripida que la polea «B»
La polea «B» va rapida que la polea «C»
La polea «C» va rapida que la polea «D»
La polea «D» va rapida que la polea «A»

El engranaje «A» va|+|—|=| rapido que engranaje «B»
: . p El engranaje «B» va [+[—|=| répido que el engranaje «C»
El engranaje «C» va +[—=|=] répido que el engranaje «D»

En engranaje «D» va +[-]=] rapido que el engranaje «A»

La polea «B» va |[+|—|=| rapida que el engranaje «C»
El engranaje «C» va|+|—|=| ripido que el engranaje «D»

El pifion «A» va [+]—[=| rapido que el plato «B»

El plato «B» va [+|—|=]|rapido que el pifién «C»
El pifién «C» va |+ |—|=| rapido que el plato «D»
El plato «D» va +|—|=| rapido que el pifién «A»

285. En el sistema de politges de la figura, el motor gira a 300 rpm.
a) Dibuixa el sistema de transmissio en planta.

b) Calcular la velocitat de gir de la politja conduida. (Sol: 75 rpm)
c) Calcular la relacié de transmissio. (Sol: i = 1/4)

D=8cm D =320 mm

Motor

26. Un mecanisme de transmissio consta de dos rodes de friccié. La roda conductora té un dia-
metre de 80mm i gira a una velocitat de 100rpm. Es desitja aconseguir una velocitat de gir en
l’eix conduit de 25rpm. Quin ha de ser el diametre de la roda conduida ? Solucié: D2 = 320mm
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27. El motor d’una llavadora esta unit a una politia de 8cm de
diametre i, el bombo esta unit a una politja de 32cm. La velocitat
maxima de gir del motor es de 1500 rpm.

a) Quina sera la velocitat maxima del bombo?  Sol.: N2 = 375rpm
b) Si es canvia la politja del motor per una que és el doble de
gran, el bombo girara més rapid, més lent o igual que abans ?

28. Tren de politges amb corretges.

a) Dibuixar el tren de politges amb corretges en alc¢at i
planta.

b) A quina velocitat giraran les politges B, Ci D ?
c) A quina velocitat girara Ueix 3 ?
Sol.:Ng = 2400rpm; Nc = 2400rpm; Np = N3=9600rpm

29. El dibuix mostra un sistema de politges escalo-

nades d’un trepant sensitiu. Segons la combinacio «—@100
de politges s’obtenen diferents velocitats en leix ﬂ;&o
140

que mou la broca.

a) Fer una analisi funcional de la maquina.

b) Si el motor gira a 1400 rpm, quina velocitat de gir
s’obté en la broca amb cada una de les tres combi-
nacions? Solucié: Nioco=1120rpm; Ni20=817rpm; Niso=
600rpm
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30. Per a cada parell d’engranatges, respondre el que es demana a continuacié. NOTA:
l’engranatge motriu sempre és el de l’esquerra.

a) En quin sentit giren les conduides ?
b) Indicar si sén reductors o multiplicadors.

c) Calcular la magnitud desconeguda en cada cas.
Solucié: A) No=5rpm; B) N1=138.9rpm; C) Z2=12dents;
D) Z;=14detns; E) i=1/4=0.25; F) i=5/2=2.5;

EJERCICIO C
EJERCICIOB L1 = 20 demes, N1 = 600 rpm
EJERCICIO A 21 =18 dientes, N1 = 27 rpm 22 = 27 dientes, N2 = 1000 rpm
Z1 = 15 dientes, N1 = 10 rpm Z2 = 25 dentes, N2 = 100 rpm

22 = 30 dientes, N2 = ;7 rpm

1y I o EJERCICIO E EJERCICIO F
22 = 20 dientes, N2 = 7000 rpm G dm?ff EL——: 2w 18124 rom

Li?
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31. Observar el mecanisme de la figura i respondre les qgtiestions segtients:

a) De quin mecanisme es tracta? Dibuixar en planta la seua representacié técnica.

b) Si la roda dentada menuda doéna 4 voltes, quantes voltes donara la gran? Solucié: 2 voltes
c) Posa exemples de maquines o aparells que, en la realitat, utilitzen aquest mecanisme.

d) Calcular la relacié de transmissié del mecanisme.

- I
-
24 dientes # ‘L h

Motriz ¢

32. Es representen a continuacié dos mecanismes on es combinen en cadascu transmissié per
corretja i engranatges. L’eix motriu gira a 1000 rpm en el sentit que s’indica.

a) Dibuixar els sentits de gir de totes les rodes.
b) Dibuixar els dos sistemes en planta.
c) Calcular la velocitat final en cada sistema.

Solucié: a) Ne= Nc =2500rpm; Np =1013.5rpm; b) Ne= Nc =2467rpm; Np =6167.5rpm.

DATOS: DATOS:
» Das=10cm, Db=4cm » fa= 37 dientes, £b = 15 dientes
F Ic=15dentes, Zd = 37 dientes F Dc=10cm, Dd =4 cm

F N1 = 1000 rpm = N1 = 1000 rpm
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33. Quina és la velocitat de l’engranatge conduit en la segtient
transmissio per engranatges?. Sol: no=1000rpm.

Ty
R EREEa
f \“.'«35?-\.‘-3‘3 650 by,
/\u:\.\ i b
Pl
b

Indica si el sistema es reductor o multiplicador. Calcula la relacié de
transmissié. Sol: i=1/4

34. Identificar el mecanisme de la figura. Dibuixar la representacié
grafica en alcat i perfil. Indicar el nom de cada element aixi com
l’element motriu (conductor) i conduit. Indicar la transmissié de movi-
ment que realitza. Quantes voltes donara la motriu perqué la conduida
done una volta ?

Solucié: La motriu és el cargol sense fi. Perqué la conduida done una

volta, el cargol sense fi ha de donar tantes voltes com dents tinga la condui-
da.

35. Un cotxe de joguet esta accionat per un tren d’engranatges simple. El n° de dents del engra-
natge de les rodes és de 60 i el del motor és de 15 dents.

a) Fes un xicotet esbds i calcula la relacié de velocitats. Sol: 1/4

b) Esbrinar la velocitat del motor si les rodes giren a 30 rom. Sol: 120 rpm
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36. En un sistema de rodes de friccid, calcula la velocitat de la roda conduida si tenim les se-
gtients dades: d;=25cm, n;=100rpm, d2=10cm. Sol: n2=250 rpm.

37. Dibuixa en planta la transmissié de la figura. Calcula la veloci-
tat de la politja 2 si la politja 1 gira a 2500rpm. Els diametres de
les politges sén: d; =20mm i d2 =40mm. Sol: n2=1250 rpm

38. En una bicicleta, el plat de 50 dents arrastra un pinyé del canvi de 20 dents.

a) Dibuixa la transmissio.
b) Si els pedals giren a 30 voltes per minut, a quina velocitat girara la roda? Sol:75rpm
¢) Quina és la relacié de transmissié del mecanisme? Sol: 5/2
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39. Observa la fotografia de la cadena de la motocicleta.

a) Quina és la roda dentada conduida i quina la motriu?
b) Si la conduida té 120 dents i la motriu 30 dents, a quina
velocitat gira la roda si l’eix del motor gira a 800rpm?

Sol: n2= 200rpm.
c) Calcula la relacié de transmissié?  Sol:i=1/4

40. Un mecanisme esta format per politges amb les dades segiients: la politja conduida té un
diametre de 20cm i la seua velocitat de gir és 1000 rpm; la politja conductora té 40cm de diame-
tre:

a) Representacio del sistema

b) Calcula la velocitat de gir de la politja conductora. Sol: n;1=500rpm

c) Calcula la relacié de transmissio. Sol: i=2/'1

d) El sistema és reductor o multiplicador?.

41. Un tren de politges de diametres d;=10mm, d2=30mm, ds= 20mm, d4s=50mm. Si la roda mo-
triu (roda 1) gira a 120 rpm:

a) Calcula la velocitat de les rodes 2, 3 i 4. Sol: 40 rpm; 40 rpm; 16 rpm
b) Calcula la velocitat de la roda 3.
c) Calcula la velocitat de la roda 4.
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42. El motor que roda el tambor d’una rentadora gira a una velocitat de 2500 voltes per minut.
La transmissié de moviment es produeix mitjancant un sistema de politja-corretja. La politja del
motor te un diametre de 8 cm, i la del tambor un diametre de 40 cm, esbrinar:

a) Fes un esbés del mecanisme, indicant com giraran els eixos del tambor i del motor.

b) La velocitat a la que girara el tambor. (Sol: 500r.p.m)

c) Abans del assecat, en el centrifugat especial, el tambor gira a 1100 rpm, Ja quina velocitat
girara el motor? (Sol: 5500 rpm)

43. Calcular la velocitat de la politja conduida d’un sistema de politges en el qual el diametre de
la politja motriu és 12cm i la seua velocitat 400 rpm, sent el diametre de la politja conduida 4cm.
Indica si és reductora o multiplicadora. Calcular la relacié de transmissié del sistema.  Solucié:
n2=1200rpm; i=3/1.
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44. Netejador del parabrisa d’un cotxe.
Respondre als qliestionaris segtients: e

\ 5

TR ;ﬁ%gw
Teriiee B e Qe

Nom dels components:

1:

2:

Son mecanismes de transformacio o transmissio del mo-

Nom dels mecanismes: . . . ...
viment? Indicar moviment de entrada i eixida.

1-2:
2-3:
4-5:

5-6:

Explicar el funcionament del sistema mecanic “Netejador del parabrisa d’un cotxe” comencant
des de l’element motriu (1) fins a ’element receptor (6).



3r Trimestre CIRCUITS ELECTRICS 77

2. Tipus de generadors de corrent eléctric.

Corrent altern (c.a.): El corrent altern (c.a.) es genera en les cen-
trals eléctriques per mitja els generadors eléctrics o alternadors, i a_, "s
es transporta fins als nuclis urbans. Totes les installacions eléc-
triques de les vivendes i industries son de corrent altern: 230 V
per a les vivendes i 400 V per alguna maquinaria de les industri- a o
es. Els generadors de corrent altern es representen de la forma

% 20V
seguent:
S
fase (negre) E neutre (blau) o—0
N AL
N\ E
& R
E=230V E=400V I
A0 A~
Y Y

Corrent continu (c.c.): Les piles i bateries generen un corrent continu (c.c.). El
corrent continu es caracteritza perqué no varia amb el temps ni de magnitud ni de
sentit. El simbol normalitzat de qualsevol generador de corrent continu és el seglient:

Conductor roig E Conductor negre E
N\t .
_| — _| —

e S’anomena bateria al conjunt de diverses piles connec-
tades per tal d’obtindre més voltatge i intensitat.

e S’utilitza el corrent continu perqueé el corrent altern no i
es pot emmagatzemar. ‘ |:| R

e S’adopta el criteri qué el sentit del corrent continu és ~ I
des de el positiu fins al negatiu del generador o font
d’energia, tal i com s’observa en ’esquema de la dreta.

Convertidors de c.a. / c.c. : El corrent continu s’utilitza en més aparells dels que
pensem. Es clar que tots el aparells que porten piles, piles recarregables i bateries
funcionen amb corrent continu, pero hi ha altres aparells com els televisors, ordina-
dors, equips de so, jocs electronics, etc, que funcionen amb corrent continu encara
que es connecten a l’endoll de corrent altern de 230 V; aco ocorre per que aquestos
aparells porten un circuit electronic intern anomenat font d’alimentacié que converteix
el corrent altern de ’endoll en corrent continu. Si no siguera d’esta manera, en un or-
dinador per exemple, s’hauria de carregar la bateria cada dos o tres hores.
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Observa i aprén les formes d’obtindre corrent continu que es mostren en les imatges
seguents:

- Piles, piles recarregables i bateries:

- Bateries de cotxes i motos:

IR
\/ VARTA

- Convertidors de c.a./c.c. : Dues Fonts d’alimentacido de laboratori i una font
d’alimentacio d’ordinador:




3r Trimestre CIRCUITS ELECTRICS 81

Motor eléctric de corrent continu: Els motors eléctrics son maquines que convertei-
xen l'energia eléctrica en energia mecanica que s’obté en l’eix del motor en forma de
moviment giratori. Les caracteristiques principals d'un motor son:

- La poténcia, que és la quantitat de treball que pot desenvolupar el motor.

- La velocitat, que és la quantitat de voltes o revolucions que dona l’eix en 1 minut i
s’indiquen com a revolucions per minut (r.p.m).

En un motor de c.c. es pot canviar el seu sentit de gir invertint la polaritat del genera-

dor.
E=12V + E=12 V__ +
| [

En l'esquema de l'esquerra el sentit del corrent és de positiu a negatiu del motor i l'eix
gira en sentit horari. En 'esquema de la dreta el sentit del corrent és de negatiu a po-
sitiu del motor i ’eix gira en sentit antihorari.

LLANTIA. Produeix llum.

TIMBRE, BRUNZIDOR. Produeix so.

MOTOR DE C.C. Produeix moviment giratori.

MOTOR DE C.A. Produeix moviment giratori.

|04 b

RESISTENCIA. Carrega general. Produeix calor.

Activitat 3: Fer una llista de receptors eléctrics. Indicar de cada receptor en quin tipus de cor-
rent funciona i la conversio que fa de l’energia eléctrica.

RECEPTOR Tipus de corrent que utilitza i conversio energética
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ACTIVITATS
4. Dibuixar el circuit electric d’una pereta de 6V de c.c. comandada per interruptor. Replegar
dades i calcular la resisténcia de la pereta si per ella circulen 0.05A. Solucié: R=120Q

5. Dibuixar el circuit del motor del ventilador d’un PC. Fer una llista de components i dades. Si el

motor és de 9V de c.c. i la seua resisténcia és de 7.5Q, calcular la intensitat que circula pel mo-
tor. Solucié: R=1.2A

6. El claxon d’un vehicle funciona amb un corrent d’1.35A i la seua resisténcia és de 9Q. Dibui-

xar el circuit electric, replegar dades i calcular el voltatge de la bateria del vehicle.
Solucié: R=120Q

7. En el circuit segtient hi ha una pila de 9V/100mA, pero ™
es necessita un voltatge de 3V i un corrent de 15mA. Com l

l’aconseguiriem?

Si posem dos resisténcies en serie de 4000 i 2002 faran

que es reduisca la intensitat. Vee=9V | - A :I: 1
- | I=1omA) _

En els extrems de la resisténcia de 400 hi hauran 6V i, .

en els extrems de la resisténcia de 20012 hi hauran 3V. Fer / R2 voi3v

els calculs anteriors i comprovar els resultats. I

Rl VI=6V
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8. En el circuit segtient determinar:
a) Req; b) Ir; Iri; Iro; €) Vri; Vro; 1

E=9V R1=10

R2=20

9. En el circuit segtient calcular:
a) Req; b) IT,’ IRJ,' IRQ,’ C) VR1,‘ VRQ,’

E=9V R1 R2
p— 10 20

10. En el circuit segiient Ir=15mA. Determinar:
a) Vri; Vro; b) Ro; E=9V RI1=150

R2
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11. En el circuit segiient Ir=0.725A. Calcular:

a) Ir:; Ir2;B) Ri;c) Vri; Viro;
E=4.5V R1 R2
p— 20
S

12. El circuit segtient representa els dos fars d’un oo

cotxe. Cada pereta consumeix 1.2A. Determinar: a) E=12 V

Ir; Ir1; Ir2; B) Ri; Ro; Req; €) VRri; Vro; [

2 ) 4 2 2 ) ) 2 Ll ® — ® L2

, . S LI
13. Un adormn de Nadal té tres peretes iguals, ca- ®
dascuna de 15012. Determinar:
a) Vri; Vre; Vrs; b) I Iri; Ir2; Ir3; €) Req E=230V

@ ®L2

L3
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14. El circuit segtient representa la S

il:luminacié del salé d’una casa.

Les peretes L1 i L2 son de 11082, g

les peretes L3 i L4 de 300Q. Calcu- @ ® L1 ® L2 ® L3 ® L4

lar: a) Req; b) IT,’ IR1,‘ IRQ,‘ IR3,’ IR4;
¢) Vri; Vro; Vrs; Vre

R1=4K7

15. En el circuit segiient determinar:
a) Req; b) Ir; Iri; Iro; Irs; €) Vri; Vro; Vrs 24y

R3=1K

R2=2K2
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16. En el circuit segtient determinar: @) Req; b) Ir; Iz ; Ir2; Irs; €) Vri; Vre; Vrs

R1 E=9v R2 R3
4.?K|:i| —_-— 15K 2?K|:

| I—

17. Dibuixar un circuit de tres peretes de c.a. en paral-lel, en el qual apareguen els aparells de
mesura necessaris per a mesurar el voltatge i el corrent de cada pereta.

18. Dibuixar un circuit de dos peretes en série amb una pila de 9V, en el qual apareguen els
aparells de mesura necessaris per a mesurar el voltatge i el corrent de cada pereta.

SOLUCIONS de les activitats: 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15i 16.

8. a) Req= 30 Q; b) Ir= Ig;= Ir2=0.3A c¢) Vg1 = 3V ; Vre=6V;
9, a) Req= 6.67 .Q,' b) IR1= 0.9A N IR2= 0.45A,’ IT=1.35A C) VR1 =9V N VR2=9 V,
10. a) Vi;=2.25V; Vro=6.75 V; b) R:=450 Q;
11. a) IR1= 0.5A N IR2= 0225A, b) R1=9Q C) VR1 = VR2= 4.5 V,
12. a)lri= 1.2A ; Iro= 1.2A ; =2.4A B) R;=10 Q; R2=10 Q; Req=5Q c) Vri= Vro=4.5V;
13. a) Vr;=76.67V ; Vro=76.67V ; Vr3=76.67V b) Ir= Iz;= Iro= Ir3=0.51A c) Req=450Q;
14. a) Req=40.24Q; b)Ir;=2.10A ; Ir2=2.10A; Ir3=0.77A; Ir4=0.77A; ;=5.74A;

c) Vri = Vgo= Vrs= Vgrs=230V;
15. a) Req=7K7Q; b) Iz;= Iro= Irz= Ir= 3.12mA; ¢) Vg1 =14.67V; Vr2=6.24V; Vr3= 3.12V;
16. a) Req=3.16KQ; b)Iz;=1.9mA ; Ir2=0.6mA; Ir3=0.34mA; ;=2.84mA; c) Vg1 = Vre= Vrs= 9V;
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19. Escriure de cada element el nom i la descripcid.

ELEMENTS

Py
)

——

ELEMENTS i

%

PRACTIQUES D’ELECTRICITAT
PRACTICA 1: Associacié de peretes en série connectades a 3V i comandades amb inter-
ruptor.

PRACTICA 2: Associaci6é de peretes en paral-lel connectades a 3V i comandades amb in-
terruptor.

PRACTICA 3: Associacié d’'una pereta i un brunzidor en paral-lel connectades a 3V i co-
mandades amb polsador.

PRACTICA 4: Associacié d’'una pereta i un brunzidor en série connectades a 3V i coman-
dades amb polsador.

PRACTICA 5: Divisor de tensié.
PRACTICA 6: Divisor d'intensitat.
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Entorns de desenvolupament per a escriure i carregar programes:

Arduino IDE
Ardublock
Visialino
Fritzing
Tinkercad
Scartch

ACTIVITATS

1. Fer un llistat amb els sistemes operatius més utilitzats en els PC. Indicar les empreses que els han
creat i dir si sén gratuits o de pago.

2. Explicar qué vol dir que un programa és «lliure» i «multiplataformay.
3. Fer un llistat amb els programes ofimatics que porta un «paquet d’oficinax.
4. Fer un llistat amb diversos paquets d’oficina i indicar a quina empresa corresponen.

5. Fer un llistat amb programes de disseny en 2D. Indicar de cadascu si és lliure o de pago i si és multi-
plataforma o no.

6. Fer un llistat amb programes de disseny en 3D.
7. Explicar la diferencia entre navegador i buscador web. Fer un llistat d’alguns més utilitzats.
8. Fer un llistat de tots els periferics d’un PC que trobes. Indicar si és d’entrada, eixida o mixt.

9. Fer un llistat dels tipus de connexions per tal de connectar els periférics. De cadascu indicar nom,
una imatge del seu aspecte i exemples de periférics que es poden connectar a través d’ell.

Treball d’investigacié: Sobre el video «Muntatge d’un PC tipus torre»:

Explicar per passos la constituci6 modular del PC, indicant de cada modul el nom, la seua funci6 i en
quins altres moduls va connectat.

niermuptor de alimentacion
Fuente de alimeniacién
Conector de Comeanta
P52 Rafon

P32 Teclado

Saricl COM

Paralela (Imprasora)

Wentilador - Refrigerador
Fireware

UsE

RJ-45 [Red]

Audio

5-Video
WEA (Monitor) -

Cnvada sugo: Micrfono
Sia sl Aucuiars - Aaos
Fax Modem Entrada de linga

Ronuras de Exponsion




